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MATEMÁTICA 
 
Resposta da questão 1 – C 

 

O resultado pedido é dado por 
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Resposta da questão 2 – D 
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Resposta da questão 3 – B 
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Portanto, é fácil ver que o filtro descartado é o F2.   
 
 
Resposta da questão 4 – C 
          DP        IP 

36

96

21600

54006
⋅=

x
 

 
  x = 9 
 
Resposta da questão 5 – C 

 

720 15 24 x x 450.⋅ = ⋅ ⇒ =   

 
 
Resposta da questão 6 – A 
 
Desde que R=16 - Q e N = 13Q + R temos   
N 13Q 16 Q N 12Q 16.= + − ⇔ = +  
 
Ademais, se N + 2 = 13(Q + 1) então  
12Q 16 2 13Q 13 Q 5.+ + = + ⇔ =  
 
Portanto, vem R = 11 e N = 76   
Escrevendo 76 = 22 . 19  podemos concluir que os divisores primos de N são 2 e 19  
 
 
Resposta da questão 7 – B 

 

O número de documentos em cada pasta é dado por mdc(42, 30,18) 6.=  Por conseguinte, a resposta é 
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Resposta da questão 8 – E 

 

A coincidência ocorrerá após mmc(30, 360, 480) 1440min 24 h,= =  ou seja, às 7 h  do dia 06/12/99.  
 
 

Resposta da questão 9 – A 

Como p(2) = 0 e p(1) = 0, temos que as raízes de p são 2 e -1, assim, utilizando as informações de soma e produto 
das raízes, temos: 
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Resposta da questão 10 – E 

a < 0, pois a concavidade do gráfico está para baixo. 

c = 0, pois o gráfico toca na origem. 

X v = - b / 2a  

- b = 2a . X v 

b = - 2a . Xv 

O " a " é menor que zero, ou seja, uma multiplicação resultaria em um número positivo. 

b > 0 

 

Resposta da questão 11 – D  

Cada pessoa só pode nascer em um único lugar. Logo para cada pessoa nascida, um local definido. 

 

Resposta da questão 12 – A 
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Resposta da questão 13 – D  
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Resposta da questão 14 – A 

1º número é 9 > 7 então fica 9 

2º número é 3 < 7 então 3 – 1 fica 2 

3º número é 7 = 7 então 7 – 1 fica 6 

4º número é 4 < 7 então 4 – 1 fica 3 

5º número é 1 < 7 então 1 – 1 fica 0 

6º número é 8 > 7 então fica 8 

7º número é 2 < 7 então 2 – 1 fica 1  

9 + 2 + 6 + 3 + 0 + 8 + 1 = 29 

 

Resposta da questão 15 – D 
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BIOLOGIA 
 
 
Resposta da questão 16 – B 
O transporte descrito na questão é um processo ativo, no qual ocorre passagem de soluto de meio hipotônico para o 
meio hipertônico. Como este transporte ocorre contra o gradiente de concentração, há gasto de energia. O papel do 
ATP é fornecer esta energia necessária para que este mecanismo ocorra. Um exemplo deste tipo de processo é a 
bomba de sódio e potássio. 
 
 
Resposta da questão 17 – D 
Tal como ocorre com bactérias, as mitocôndrias apresentam DNA circular. Além disso, as mitocôndrias também 
apresentam capacidade de autoduplicação (independente da célula se dividir). 
 
 
Resposta da questão 18 – B 
A organela responsável pela digestão intracelular é o lisossomo. Após a digestão forma-se uma vesícula chamada 
de vesícula ou corpo residual, que depois é eliminado da célula por um processo de exocitose conhecido como 
clasmocitose. 
 
 
Resposta da questão 19 – A 
O acrossomo é formado a partir do complexo Golgiense, contendo enzimas que permitem a penetração do 
espermatozóide no óvulo.  
 
 
Resposta da questão 20 – D 
Os impulsos nervosos são transmitidos graças à bomba de sódio e potássio, que é um processo ativo com gasto de 
energia. Já a osmose e a difusão são processos passivos (acontecem a favor do gradiente de concentração e por isso 
sem gasto de energia). 
 
 
Resposta da questão 21 – C 
Em meio hipotônico (menor concentração de solutos no meio extracelular – figura III), a água entra na célula, 
tornando-a túrgida, podendo levar a lise celular, no caso de células animais. 
Em meio isotônico (figura I), há um equilíbrio entre a água que sai da célula e a que entra. 
Em meio hipertônico (maior concentração de solutos – figura II), a célula perde água para o meio externo e fica 
murcha. Portanto, a ordem crescente seria III, I e II, hipotônico, isotônico e hipertônico respectivamente. 
 
 
Resposta da questão 22 – A 

As funções corretas das organelas citadas nas demais alternativas são. 
b) Lisossomos – Digestão 
c) Vacúolo – Controle osmótico 
d) Complexo Golgiense – Modifica, armazena e elimina secreções 
e) Cloroplastos – Fotossíntese 
 
 
Resposta da questão 23 – C 
A figura em questão representa um caso de translocação, uma vez que houve a quebra nos cromossomos e a 
posterior troca desses fragmentos. 
 
 
Resposta da questão 24 – C 
O cariótipo apresenta uma alteração numérica, uma vez que o indivíduo apresenta apenas um cromossomo sexual 
X. Essa síndrome é denominada de síndrome de Turner. 
 
 
 



Resposta da questão 25 – D 
As demais alternativas são falsas porque: 
a) Os mangues são típicos de áreas litorâneas, onde o mar se encontra com as águas doces dos rios. 
b) A caatinga é o bioma característico da Região Nordeste. Sua vegetação é de regiões semiáridas, formada por 
plantas xerófilas, adaptadas ao clima seco e a pouca quantidade de água.  
c) Os campos estão presentes na Região Norte (Amazonas, Roraima e Pará) e, principalmente, na Região Sul, com 
as pradarias mistas subtropicais. O solo desse bioma é extremamente rico em nutrientes. 
e) A mata de araucária é um bioma encontrado no estado de São Paulo e, principalmente, nos estados da Região 
Sul, em especial no Paraná. Sua vegetação é caracterizada pela presença de árvores aciculifoliadas, com folhas em 
formato de agulha. O solo desse bioma é rico em nutrientes. 
 
 
Resposta da questão 26 – A 
O bioma brasileiro retratado na canção é a caatinga, caracterizado principalmente por índices pluviométricos 
baixos. 
 
 
Resposta da questão 27 – C 
II está incorreta porque no ciclo do oxigênio: o gás oxigênio é consumido pela respiração e liberado na 
fotossíntese. 
 
 
Resposta da questão 28 – B 
As demais alternativas são falsas porque: 
a) As atividades humanas causam modificações na quantidade e, principalmente, na qualidade das águas, pois os 
efluentes gerados alteram drasticamente a composição das águas, causando a poluição hídrica. 
c) Compromete as águas subterrâneas, pois a água contaminada infiltra no solo e atinge o lençol freático. 
d) As atividades humanas causam alterações na composição química da água, e diminuem a quantidade de água no 
subsolo. 
e) A quantidade e a qualidade são comprometidas, se há pouca chuva será refletido na quantidade de água dos 
cursos d’água. 
 
 
Resposta da questão 29 – B 
As pirâmides de energia NUNCA são invertidas porque a cada nível trófico ocorre uma redução da disponibilidade 
de energia. 
 
 
Resposta da questão 30 – D 
Estão incorretas II, III e IV, pois: 
II. A figura representa uma cadeia alimentar com quatro níveis tróficos. 
III. A onça e o gavião representam os consumidores 
IV. O mocho, o lagarto e a cobra são classificados, nessa figura, como consumidores secundários ou de segunda 
ordem. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



HISTÓRIA 
 
Resposta da questão 31 – B 
O governo monárquico absolutista foi típico da Idade Moderna, caracterizando-se pelo poder ilimitado. O rei era 
chefe de Estado e de governo, monopolizava a força e a burocracia e intervinha na economia por meio do 
mercantilismo.  
 
 
Resposta da questão 32 – B 
Entre as principais características do mercantilismo estão o protecionismo, balança comercial favorável, metalismo 
e uma forte intervenção do Estado na economia. 
 
 
Resposta da questão 33 – C  
O monopólio do comércio das colônias americanas por grupos mercantis metropolitanos era uma forma de manter 
um fluxo contínuo de riquezas da América para a Europa e além disso ocasionou um série de disputas comerciais. 
 
 
Resposta da questão 34 – D 
Uma característica do renascimento científico é o uso da experimentação como base de sustentação da ciência 
moderna, contrapondo a cultura medieval. 
 
 
Resposta da questão 35 – E 
Esta questão utiliza o exemplo de um franciscano com ideias progressistas, que se posicionou contra ideias 
reacionárias da Igreja Católica na Baixa Idade Média. As grandes transformações culturais só foram ocorrer séculos 
depois, no Renascimento Cultural. 
 
 
Resposta da questão 36 – E 
O Cardeal autor do texto critica os protestantes e os cientistas, que no caso são "hereges" e "inimigos", pois através 
das suas ideias eles iam contra os ensinamentos católicos. 
 
 
Resposta da questão 37 – E 
O Concílio de Trento estimulou ordens religiosas por meio da Companhia de Jesus (para angariar fiéis e expandir a 
fé cristã, principalmente nas colônias) e também pela criação de escolas. 
 
 
Resposta da questão 38 – B 
A questão mostra o quanto a Igreja quis influenciar a população afro-brasileira. A intenção da igreja era cristianizá-
los, adaptá-los à realidade brasileira para que fossem “bons” e evitassem comportamentos não desejados na época 
como a fuga ou o desobedecimento, que gerariam prejuízos aos donos de escravos.Essa é mais uma questão que 
mostra o papel da igreja na manutenção da escravização, através da cristianização da população afro-brasileira, 
através da adaptação dos santos para a realidade afro, além do ensino da história desses devotos com o intuito de 
incutir uma benevolência. 
 
 
Resposta da questão 39 – E 
O argumento principal do texto é de que não se pode delimitar apenas a chegada dos europeus como o momento 
único de trocas culturais entre civilizações originais e os conquistadores, mas a persistência de encontros culturais 
ainda hoje, bem como dos efeitos daquele encontro original ainda no tempo presente. Interpretação correta 
apresentada na letra E. 
 
 
Resposta da questão 40 – D 
O uso das rotas atlânticas para os contatos culturais entre europeus e outras populações, para a consolidação de suas 
práticas de produção e circulação de mercadorias, definem a importância desse episódio na globalização das 
relações entre as partes constituintes do mundo conhecido. 



LITERATURA 
 
Resposta da questão 41 – E 
Trata-se de uma cantiga de amigo, cujo eu lírico é feminino e lamenta a ausência do amado e tem como interlocutor 
as ondas do Mar de Vigo, de onde partiam os homens para suas aventuras marítimas e deixavam suas amadas na 
incerteza da volta. 
 
 
Resposta da questão 42 – D  
O personagem Parvo, que significa tolo, ingênuo, ganha a salvação porque não agia por maldade, e sim por 
ingenuidade: “porque em todos seus afazeres / por malícia não erraste”. 
 
 
Resposta da questão 43 – A  
No trecho “o melhor fruto que dela se pode tirar me parece que será salvar esta gente”, Caminha enfatiza a 
importância de promover a conversão dos nativos ao catolicismo, embora outras características tenham sido citadas 
(como fertilidade do solo e possibilidade de encontrar metais preciosos). 
   
 
Resposta da questão 44 – A  
Última afirmação incorreta: Gil Vicente foi um autor do teatro português, como colocado na terceira afirmativa. 
Sua importância para Portugal é bastante reconhecida, uma vez que é considerado o primeiro dramaturgo do país. 
Suas peças tinham um caráter moralizante, e faziam coro com as mudanças que aconteciam na transição da Idade 
Média para a Idade Moderna.   
 
 
Resposta da questão 45 – C  
Trovadorismo foi um movimento literário da Idade Média, tendo sido o primeiro movimento literário da literatura 
portuguesa. Em Portugal, ele foi expresso, sobretudo, na criação de cantigas líricas e satíricas. As primeiras eram 
divididas entre cantiga de amor e de amigo, já as segundas entre cantigas de escárnio e maldizer.    
 

 

Resposta da questão 46 – B  
[A]Incorreta,  pois, apesar de muitas cantigas retratarem as Cruzadas, elas têm temáticas mais variadas e complexas 
que variam do amor à ironia.[B] Correta. As cantigas eram assim chamadas por serem cantadas e acompanhadas ao 
som de alaúdes. [C]Incorreta, pois a pintura mostra um cantador não um ator do teatro de Gil Vicente. [D] 
Incorreta, porque os temas presentes nas cantigas refletiam os costumes e a forma de amar da Europa medieval e 
cristã. [E]Incorreta, já que Camões não se inspirou nas cantigas trovadorescas para escrever os Lusíadas, mas sim 
pelos épicos greco-romanos.   
 
 
Resposta da questão 47 – C  
[A] O que caracteriza o Velho do Restelo é a lucidez diante da ganância demonstrada pelos pescadores 
portugueses. [B] No épico, o personagem do Velho do Restelo recrimina a excessiva ambição pela riqueza em troca 
do abandono das famílias portuguesas que ficariam à mercê das invasões dos mouros, no entanto não é o que estas 
estrofes representam. [C] Correta. O Gigante Adamastor é a representação monstruosa, uma alegoria para 
representar as dificuldades encontradas no mar. [D] O Gigante Adamastor representava uma ameaça não uma 
entidade protetora. [E] As estrofes citadas nada têm a ver com o episódio da bela Inês de Castro.  
 
 
Resposta da questão 48 – E  
[I] Correta. O poema faz parte da lírica camoniana composta no século XVI. 
[II] Correta. Camões é autor de Os Lusíadas, obra baseada nas epopeias clássicas, foi composta em versos 
decassílabos para narrar o nascimento de um povo e de uma nação, quando são celebrados pela coragem e pela 
ousadia das navegações. [III] Correta. As inversões sintáticas são recursos estilísticos bastante utilizados pelo 
poeta.   
 
 
 



Resposta da questão 49 – D  
Primeira afirmação: Falsa. O primeiro poema pertence ao Classicismo e o segundo, ao Modernismo. Terceira 
afirmação: Falsa. O segundo poema expressa a finitude do sentimento amoroso.   
  
 
Resposta da questão 50 – B  
As duas primeiras estrofes são quartetos, pois são formadas por quatro versos cada. Nelas, podemos observar o eu 
lírico falando da sua capacidade de composição poética, uma vez que ele diz que cantará de amor de forma doce, 
por termos concertados, que todos aviventarão de amor, enfim, exalta sua capacidade de compor poesia que dê 
conta da temática amorosa. Nas duas últimas estrofes, compostas por três versos cada (tercetos), vemos o eu lírico 
relativizar essa sua capacidade. O último verso do poema é fundamental para entender essa ideia: o eu lírico coloca 
que diante da beleza da “Senhora” lhe falta saber, engenho e arte, ou seja, sua capacidade de composição passa a 
ser insuficiente.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ESPANHOL 
 
 
Resposta da questão 51 – B 
Já na segunda linha se encontra a resposta. 
 
 
Resposta da questão 52 – A 
A resposta está na terceira linha onde diz “Muy enfadada ella le llamó la atención y le exigió más respeto.” 
 
 
Resposta da questão 53 – C 
Está claro na quinta linha onde diz “fue a presentar el caso al rey, padre del príncipe” 
 
 
Resposta da questão 54 – A 
Fica claro no final do texto onde o rei diz que tem que aprender hoje para ser rei amanhã. 
 
 
Resposta da questão 55 – C 
O pronome complemento que é usado com USTED é LE. 
 
 
Resposta da questão 56 – B 
Em espanhol só há duas contrações AL e DEL 
 
 
Resposta da questão 57 – C 
HASTA em espanhol significa até. 
 
 
Resposta da questão 58 – C 
ENTRE é uma preposição. 
 
 
Resposta da questão 59 – D 
A palavra “médico” é uma palavra esdrújula. 
 
 
Resposta da questão 60 – D 
As palavras DIACRITICAs são palavras que mudam de função gramtical e significado de acordo com o acento.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FILOSOFIA 
 
 
Resposta da questão 61 – A  
Essa assertiva demonstra que a cultura é o ponto diferenciador entre os humanos e os outros seres. 
 
 
Resposta da questão 62 – D  
Alternativa que demonstra a passagem gradativa, através da Filosofia, das explicações mitológicas puras, para a 
razão. 
 
 
Resposta da questão 63 – C  
Os alunos precisam identificar Thales de Mileto como sendo o Pai da Filosofia. 
 
 
Resposta da questão 64 – D  
Resposta realça a importância da Filosofia materialista, com o apeirón de Anaximandro. 
 
 
Resposta da questão 65 – C  
Os alunos devem identificar o arché, segudo Anaxímenes, como sendo o ar. 
 
 
Resposta da questão 66 – D  
Pitágoras propôs um arché intangível, a ser identificado pelos alunos, os números. 
 
 
Resposta da questão 67 – E  
René Descartes não é um Filósofo grego antigo. 
 
 
Resposta da questão 68 – A  
Outra assertiva a destacar a importância da passagem do pensamento mitológico ao racional. 
 
 
Resposta da questão 69 – B  
Alternativa que demonstra o método dialógico de Sócrates. 
 
 
Resposta da questão 70 – B  
Assertiva que demonstra o recorte de tempo e de espaço do surgimento da Filosofia Ocidental. 
 


